
وهش مهدوی در واحدهای دانشگاه آزاد  ۸۰۰ پژ
سراسر کشور ارائه شده است

نشست تخصصی مهدویت با حضور اعضا در دانشگاه آزاد اسلامی شهرکرد برگزار شد. 

داوری، مشاور مرکز حوزه ریاست و رئیس دفتر هماهنگی دبیرخانه‌های استانی 

مهدویت دانشگاه آزاد در سفر به شهرکرد گفت: »به همت دبیرخانه مهدویت و با مدیریت 

دکتر محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی کارگاه‌های آموزشی علمی 

و پژوهشی ویژه مهدویت در دانشگاه‌های آزاد سراسر کشور درحال برگزاری است.« 

مسیب داوری با اشاره به اینکه ماموریت‌های ویژه‌ای به دانشگاه‌های سراسر کشور 

داده شده است، افزود: »دانشگاه آزاد استان چهارمحال‌وبختیاری آثار و نتایج معنویت 

در خانواده مهدوی و نقش آن در دولت مهدوی را بررسی می‌کند.« 

وی تاکید کرد: »با توجه به اینکه خانواده نقش بسیار مهم و کلیدی در دولت مهدوی 

دارد ضروری است کارهای اساسی اعم از شبکه‌سازی استادان مهدوی که در این 

حوزه صاحب‌نظر و ایده هستند، آماده شود و در اختیار این حرکت عظیم و مبارک 

قرار گیرد تا به نتایج بسیار مطلوب پژوهشی و آثار اجتماعی در خانواده‌ها و همچنین 

در مسیر آینده کشور دست پیدا کنیم.« 

این مقام مسئول در ادامه اظهار کرد: »از آنجا که دانشگاه آزاد یک دانشگاه اجتماعی 

و تربیتی و حل مساله است، یکی از مسائل بسیار مهم و تاثیرگذار بحث خانواده موفق 

و اثربخش است و موضوع مهدویت و نقش آن در مسائل تربیتی خانواده‌ها می‌تواند 

اقدام خوبی باشد که دانشگاه آزاد استان چهارمحال‌وبختیاری به‌صورت مطلوب این 

موضوع را شناسایی کرده است.« 

رئیس دانشگاه آزاد این استان هم در این نشست گفت: »آموزه‌های دینی مهدویت 

دارای دامنه و پیشینه تاریخی است و جزء بنیادی‌ترین اعتقادات مسلمانان شمرده 

می‌شود و در میان دیگر ادیان نیز با عنوان مصلح جهانی موردتوجه قرار گرفته است.« 

ابراهیم رحیمی عنوان کرد: »با توجه به اهمیت موضوع مصلح جهانی در میان ادیان، 

لازم است اندیشمندان با تئوری‌پردازی و گفتمان‌ها، نقد و نظرها و نکته‌سنجی‌ها 

و اظهارنظرهای ژرف درباره آموزه مهدویت، به قوت عملی این موضوع بین ادیانی 

بیفزایند.«  وی افزود: »خارج ساختن بحث مهدویت از عرصه‌های سنتی و مهجور 

و وارد کردن آن در محیط‌های پژوهشی و علمی موجب می‌شود مساله مهدویت بر 

زندگی انسان‌ها اثر بگذارد و آنان را با امام عصر )عج( مرتبط سازد.«

این استاد دانشگاه توضیح داد: »آموزه مهدویت درطول تاریخ فرهنگ اسلامی همواره 

موردتوجه اندیشمندان اسلامی بوده و هیچ آموزه دیگری به‌اندازه آن از اهمیت 

برخوردار نبوده است.« 

ادای احترام به پنج شهید گمنام و 6 شهید دانشجوی دانشگاه آزاد شهرکرد از دیگر 

برنامه‌های سفر مشاور مرکز حوزه ریاست و رئیس دفتر هماهنگی دبیرخانه‌های 

استانی مهدویت دانشگاه آزاد به شهرکرد بود. 

دانشگاه آزاد اسلامی الگوی عملی وحدت باشد
مصطفی محامی در نشست مجازی اعضای هیات‌امنای دانشگاه آزاد استان اظهار 

داشت: »در زیارت اربعین می‌خوانیم »و بذل مهجته فیک لیستنقذ عبادک من الجهالة 

و حیرة الضلالة« یعنی امام حسین)ع( خون قلبش را در راه خداوند تقدیم کرد تا مردم 

از جهالت نجات پیدا کرده، عالِم و دانشمند شده و از ضلالت و گمراهی عملی نجات 

پیدا کنند و این یعنی کار امام حسین)ع( علاوه‌بر فرمایشات ایشان مصداق جهاد 

تبیین بوده و با انجام این کار تبدیل به چراغ هدایت و کشتی نجات مردم شدند.« 

وی افزود: »ما نیز در راستای جهاد تبیین وظایفی داریم که در این بین نیاز دانشگاه 

بیشتر بوده و مسئولیت اساتید به‌مراتب سنگین‌تر است.« 

نماینده ولی‌فقیه در سیستان‌وبلوچستان ضمن قدردانی از اقدامات خوب صورت‌گرفته 

در دانشگاه آزاد اسلامی استان به بیان چند نکته پرداخت و تاکید کرد: »ارتقای کیفی، 

اتقان علمی و توسعه کمی برنامه‌ها باید در دستور کار قرار گیرد.« 

وی ضمن تاکید بر انجام کار فرهنگی جهت رشد بینش، سلامت فکر و اعتقاد عنوان 

کرد: »باید تلاش خود را برای اثرگذاری در جامعه به کار گرفته و با در نظر گرفتن 

رشته‌ها و پژوهش‌های لازم به‌دنبال پیشرفت استان باشیم.« 

آیت‌الله محامی گفت: »رسیدن دانشگاه به خودکفایی مطلوب است اما نباید نگاه ما 

در دانشگاه تنها منحصر به مسائل اقتصادی باشد.« وی خاطرنشان کرد: »دانشگاه 

آزاد اسلامی باید الگوی وحدت و تعامل پیروان مذاهب هم در مقام سخن و هم در 

مقام عمل باشد.«

 

وز کارمند« پرداخت هدیه نقدی به کارمندان دانشگاه آزاد به مناسبت »ر
داریوش جاوید، معاون توسعه و مدیریت منابع دانشگاه آزاد با تسلیت سالروز شهادت 

مظلومانه شهیدان رجایی و باهنر و گرامیداشت یاد و خاطره این بزرگان، گفت: »آنچه 

سبب شد یاد و خاطره این دو شهید بزرگوار در اذهان و افکار مردم باقی بماند، آشنایی 

آنها با مشکلات مردم و تلاش‌های بی‌منت و خالصانه آنان است.« 

معاون توسعه و مدیریت منابع دانشگاه آزاد همچنین با گرامیداشت هفته دولت افزود: 

»شهیدان رجایی و باهنر دولتمردانی بودند که با توکل به خداوند متعال و با بصیرت 

و دانش خود، دلسوزانه و صادقانه در مسیر ارتقا و پیشرفت ایران گام برداشتند و 

درنهایت جان خود را فدای اعتلای ایران اسلامی کردند.« 

جاوید اظهار کرد: »در ایام هفته دولت و روز کارمند که یادآور دولت انقلابی شهیدان 

رجایی و باهنر است، فرصت را مغتنم می‌شمارم و این روز را به‌تمامی کارکنان عزیز 

مجموعه دانشگاه آزاد اسلامی در حوزه‌های مختلف، تبریک عرض کرده و از زحمات 

صادقانه و اثربخش آنان در راستای توسعه علم و دانش در کشور قدردانی می‌کنم.« 

وی ادامه داد: »به همین مناسبت و به‌منظور پاسداشت زحمات و قدردانی از تلاش‌های 

کارمندان پرتلاش و دلسوز دانشگاه آزاد اسلامی، مبلغ چهارمیلیون ریال به‌عنوان 

هدیه نقدی به‌تمامی کارمندان دانشگاه آزاد اسلامی پرداخت می‌شود.« 

ورش است ویکرد مدارس سما مبتنی‌بر سند تحول بنیادین آموزش‌وپر ر
محمد دوستار، رئیس دانشگاه آزاد استان گیلان در بیستوهفتمین جلسه شورای 

نظارت و هماهنگی سمای استان گیلان با گرامیداشت یاد و خاطره شهیدان رجایی 

و باهنر و تبریک هفته دولت گفت: »در این هفته دستاوردهای دولت و نظام بیان 

می‌شود تا توجه مردم به افتخارات و فعالیت‌های نظام جلب شود.« 

دوستار با بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی دانشگاه نظام و ولایت است، افزود: 

»مجموعه سما یکی از معاونت‌های زیرمجموعه دانشگاه است و در حوزه مدارس از 

پیش‌دبستان تا متوسطه و هنرستان فعالیت دارد.« 

وی با اشاره به فعالیت مدارس سما در شهرهای رشت، انزلی، لاهیجان، آستارا، 

لنگرود و سیاهکل گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی به‌دنبال گسترش مدارس سما در 

شهر‌های دیگر گیلان است.« 

رئیس شورای نظارت و هماهنگی سمای استان گیلان با بیان اینکه مدارس سمای 

دانشگاه آزاد با سایر مدارس غیردولتی فرق دارد، ادامه داد: »هیچ شخص حقیقی و 

حقوقی در مدارس سما ذی‌نفع نیست و تمام درآمده‌ای مردمی حاصل‌شده مدارس 

سما صرف توسعه آموزشی و زیرساخت‌های مدارس می‌شود.«

دوستار تصریح کرد: »رویکرد مدارس سما مبتنی‌بر سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش 

است و شورای نظارت و هماهنگی سمای استان به‌عنوان بالاترین مرجع تصمیم‌سازی 

مدارس سما با مساعدت و همکاری آموزش‌وپرورش به‌سمت افق روشن در حرکت 

است.« 

 چه خبر از دانشگاه

 محسن نظرزاده‌زارع، عضو هیات‌علمی دانشگاه ملایر در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کرد

وابستگی به بودجه نفت؛ سد کاربردی‌سازی مقالات

اصطلاح اقتصاد دانش‌بنیان ازجمله کلیدواژه‌های پرتکرار طی یک دهه اخیر 

میان سیاستمداران کشور بوده است، به‌شکلی که بیراه نیست اگر بگوییم 

مهم‌ترین سیاست اقتصادی این سال‌ها طراحی و اجرای مدل اقتصادی 

مبتنی‌بر دانش در کشور بوده است. به‌عنوان سندی برای این موضوع می‌توان 

به اصل دوم سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی ابلاغی سال1392 اشاره 

کرد. همچنین سایر اصول سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی نظیر افزایش 

رقابت‌پذیری اقتصاد، افزایش بهره‌وری و رشد صادرات نیز متاثر از اقتصاد 

دانش‌بنیان است. بر همین اساس در اسناد بالادستی، ریل سیاستگذاری 

اقتصادی کشور در مسیر دانش‌بنیان شدن قرار گرفته است. اما شاید برای 

مخاطب این سوال پیش بیاید که چرا تا این حد اقتصاد دانش‌بنیان در اسناد 

بالادستی مورد توجه است؟ در دنیای امروز فناوری یکی از مهم‌ترین ارکان 

ایجاد ارزش افزوده در اقتصاد به‌شمار آمده و با استفاده از آن می‌توان یک 

اقتصاد دانش‌محور متکی به نوآوری را پدید آورد. در اقتصاد دانش‌بنیان 

به‌دلیل استفاده از فناوری‌های نوین، بهره‌وری افزایش قابل‌توجهی یافته و 

ضمن استفاده کمتر از منابع اولیه، ارزش افزوده بالاتری تولید شده و عملا 

تولید ناخالص داخلی افزایش یافته و سطح رفاه عمومی بهبود پیدا خواهد 

کرد. بعد دیگر ماجرا در باب فناوری توجه به این امر است که در معادلات 

جهانی، فناوری جزء مولفه‌های قدرت محسوب شده و کشوری که دارای 

فناوری‌های نوین سطح بالا باشد در زمره کشورهای قدرتمند قرار می‌گیرد، 

بنابراین فناوری در جهان امروز هم در بهبود سطح رفاه عمومی، دسترسی 

آسان‌تر و عادلانه‌تر به خدمات تاثیر مهمی دارد و هم در افزایش امنیت در 

ابعاد مختلف آن نظیر امنیت اقتصادی، امنیت غذایی و... .

 به‌دلیل اهمیت ذکرشده موضوع، ایران طی سال‌های 1380 تا 1390 

گام‌های موثری در حوزه علم‌وفناوری برداشته است به این صورت که در 

تولید علم تلاش زیادی صورت گرفته است و دانشگاه‌های ما در این مسیر 

گام‌های موثری برداشتند اما در تجاری‌سازی دستاوردهای پژوهشی و 

علمی به‌شکلی که باید موفق عمل نکردیم. بر همین اساس مجلس 

شورای اسلامی در سال1389 قانون حمایت از شرکت‌ها و موسسات 

دانش‌بنیان و تجاری‌سازی نوآوری‌ها و اختراعات را تصویب کرد و با 

ایجاد نهادهایی همچون صندوق نوآوری و شکوفایی، گام‌های جدیدی 

در مسیر حمایت از تجاری‌سازی محصولات فناورانه صورت گرفت. 

درنتیجه، این اقدامات منجر به شکل‌گیری بیش از 240مرکز رشد و 

حدود 7هزار شرکت دانش‌بنیان شد. همچنین در عرصه شاخص‌های 

 )GII( جهانی نوآوری رشد خوبی داشتیم، مثلا در شاخص نوآوری جهانی

در سال2015 در جایگاه 106قرار داشتیم اما در سال2021 در جایگاه 

60، همچنین در شاخص جهانی کارآفرینی )GEI( در سال2015 در 

جایگاه 94 بودیم اما در سال2021 به جایگاه 64 رسیدیم. این موارد 

نشان‌دهنده رشد پایدار این عرصه طی سالیان گذشته است.  به‌دلیل 

تغییرات کلان در کشور و همچنین تغییرات در عرصه جهانی در حوزه 

فناوری، لازم بود تا حمایت‌ها از این حوزه شکل جدیدی بگیرد، به همین 

دلیل قانون جهش تولید دانش‌بنیان امسال تصویب شد و حمایت‌ها از 

شرکت‌های دانش‌بنیان را در زمینه بحث‌های مالیاتی، گمرکی، مالی، 

مناقصه و اداری بیشتر کرد. اما علاوه‌بر اجرایی‌سازی قانون مذکور به‌نظر 

لازم است در حوزه ارزش‌گذاری دارایی‌های نامشهود قانون‌گذاری لازم 

صورت گیرد. در توضیح علت بیان این موضوع باید بیان داشت درحال 

حاضر بیشتر شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور، شرکت‌هایی نوپا، کوچک 

و متوسط هستند که دارایی این شرکت‌ها عمدتا به‌صورت طرح و 

فناوری است و این دارایی، درحال حاضر یک دارایی نامشهود است که 

توسط بانک‌ها و سازمان‌های دولتی قابل ارزش‌گذاری نیست، بنابراین 

شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور به‌دلیل عدم برخورداری از دارایی مشهود 

قابل ارزش‌گذاری، امکان ارائه وثیقه به‌منظور دریافت تسهیلات را ندارند، 

همچنین به همین علت این شرکت‌ها در حوزه ترتیب‌های قراردادی برای 

شرکت در مناقصات به ضمانت مالی نیاز دارند که تهیه آن با در نظرگرفتن 

این نکته که تامین این وثایق نیازمند بلوکه‌کردن مبالغ قابل‌توجه منابع 

مالی است که از توان این شرکت‌ها خارج است. در ادامه این مشکلات 

این نکته را نیز باید اضافه کرد که به‌دلیل فقدان نظام ارزش‌گذاری 

دارایی‌های نامشهود در کشور، یک نظام جامع اعتبارسنجی و اعتباردهی 

به شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور وجود ندارد، درنتیجه سطح فناوری 

موجود در شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور مشخص نیست و بانک‌ها، 

فعالان دولتی و خصوصی طرف قرارداد با شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور 

عملا درک کاملی از توانمندی دانشی و اجرایی این شرکت‌ها ندارند. 

به‌عنوان راهکار قانون‌گذاری در زمینه ارزش‌گذاری دارایی‌های نامشهود 

لازم است، دارایی‌های معنوی مانند لیسانس یا پتنت و فناوری موجود 

در شرکت‌های فناور و دانش‎بنیان توسط معاونت علمی‌وفناوری ارزیابی 

شود که زیرساخت این موضوع، وجود ارزیابان فناوری و موسساتی است 

که از عهده این کار برآیند. پس از ارزش‌گذاری این دارایی‌های معنوی 

توسط شرکت‌های بیمه، این دارایی‌ها بیمه‌ شوند تا درصورت نکول بانک 

بتواند از بیمه خسارت خود را دریافت کند. با اجرای این برنامه، فضا برای 

تعاملات هرچه بهتر شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور با بانک‌ها و حضور 

در پروژه‌هایی که نیازمند ضمانت هستند، مهیا خواهد شد و پس از 

ایجاد نظام ارزش‌گذاری فناوری و ارزش‌گذاری طرح‌ها و فناوری‌های 

موجود در شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور، این شرکت‌ها توسط معاونت 

علمی‌وفناوری اعتبارسنجی و اعتباردهی می‌شوند و براساس اعتبار 

شرکت، از مزایایی نظیر امکان ارائه وثایق کمتر از مبلغ وام به بانک‌ها 

و همچنین وثایق کمتر از ضمانت لازم برای شرکت در مناقصه بهره‌مند 

می‌شوند. درواقع در این مدل فناوری موجود در شرکت دانش‌بنیان، 

به‌عنوان یک دارایی قابل ارزش‌گذاری، بخشی از وثیقه برای اخذ تسهیلات 

یا شرکت در مناقصه خواهد بود.

   یادداشت

چرا  ارزش‌گذاری دارایی‌های نامشهود دانش‌بنیان‌ها
 برای تحول مهم است؟

چرخ درآمدهای غیرشهریه‌ای
 در واحدهای دانشگاهی راه افتاد

در »سردر« این هفته از واحد شهر قدس بخوانید

استارتاپ‌ها 
چگونه به تولید 

و  تولیدکنندگان بزرگ خودر
ونق بخشیدند؟ ر

سرمایه گذاری در حوزه استارتاپ های خودرویی
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